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LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 1 !

Nosso pais detém a confortavel posicdo de possuir
16% da agua doce do planeta. Entretanto, ja existem no pais
conflitos pelo uso desse precioso liquido. Quando analisamos
a variabilidade ao longo do pais, observamos que, nas regides
onde existe maior demanda, a 4gua ndo esta disponivel, seja
na quantidade ou na qualidade requerida. Essa situacdo de
desequilibrio negativo entre oferta e demanda e a questdo dos
usos multiplos geram situa¢des de conflito que devem ser
administradas pelo poder publico. A prioridade de uso da
dgua no Brasil ¢ o abastecimento publico e a dessedentagéo
de animais, entretanto os outros usos (por exemplo, geragéo
de energia elétrica, irrigacdo, navegagdo, abastecimento
industrial e lazer, entre outros) nfo t€m suas prioridades
definidas. Assim, em situa¢des de conflito de interesse, faz-se
necessaria a negociagdo para estabelecer as restrigdes e
compensagdes entre as partes interessadas.

B. Braga. Redefinindo prioridades no uso da agua.

In: Gazeta Mercantil, 5/2/2002 (com adaptagdes).

Assinale a op¢do cujo fragmento constitui uma continuagéo

coesa e coerente do texto acima.

O Por outro lado, a recente crise de energia elétrica enfatizou
para a populagdo em geral a importancia de nossos recursos
hidricos para a geragdo de energia no Brasil.

® Haveria uma proposta do setor elétrico de utilizar o
reservatorio de Ilha Solteira até o seu volume minimo para
produzir uma quantidade de energia notavel, da ordem de
4.700 MW-meés.

@ E nesse contexto que a Agéncia Nacional de Aguas, dentro de
seu papel de reguladora e mediadora de conflitos de uso, vem
atuando, principalmente no que se refere a operagdo de
reservatorios.

® Por isso, essa situagdo era inaceitavel pelo setor hidroviario
em funcdo da interrup¢do do transporte e de uma eventual
demora na sua retomada.

@ Aoinvés de paralisar, entdo, o sistema hidroviario, houve um
aumento de 26% na carga de gréos transportada, com grande

beneficio para o setor e para o pais.

QUESTAO 2 |

Hoje, 91% da energia elétrica produzida no Brasil tem
origem hidraulica. Ora, em uma situagéo de crise energética,
como a que vivemos, parece claro que tenhamos de rever as
prioridades na utilizagdo de nossos recursos hidricos.
Exatamente isso foi o que indicou o Comissdo de Gestdo da
Crise em suas resolugdes. No caso da disputa entre o setor
elétrico e o setor hidroviario na bacia dos rios Tieté e Parana,
houve espaco para uma negociagdo em que seguramente
ambas as partes sairam com resultado positivo. O sistema de
geracdo hidrelétrica da bacia do rio Tieté foi uma das
alavancas do desenvolvimento do estado de Sdo Paulo a partir
da década de 50. Na década de 90, foi implementada a
hidrovia Tieté-Paran4, que foi responsavel pela demonstragéo
da viabilidade técnico-econdmica desse modo de transporte
e de que as aguas do Tieté e do Parana tinham um novo uso
a se considerar. A importancia da bacia do Parana para
o setor elétrico ¢ notavel. Sua capacidade instalada, de
aproximadamente 50 milhdes de KW, representa 76% da
capacidade instalada no pais.

Idem, ibidem.

Assinale a op¢do que esta de acordo com as idéias do texto.

(A)

@ 0 ® ©

Em situacdo de crise energética, o setor hidroviario sempre
fica prejudicado.

O Brasil ¢ um dos paises em que o uso de energia solar
ultrapassa o uso da energia hidraulica.

A capacidade instalada de energia elétrica na bacia do Parana
representa 34% da capacidade nacional.

E posswel conciliar a geracdo de energia e o uso hidroviario
dos rios.

O desenvolvimento do estado de Sdo Paulo impulsionou a
capacidade hidroviaria da bacia do Tieté desde a década
de 50.

QUESTAO 3 1

1

10

No rio Sdo Francisco, houve conflito entre o setor
elétrico e o setor de abastecimento doméstico a jusante do
reservatério de Funil. Mais de 12 cidades que usavam o
Paraiba do Sul como fonte de abastecimento de dgua tiveram
seus sistemas garantidos, apesar da necessidade de estocagem
de 4gua para geragdo hidroelétrica no reservatorio de Funil.
Esse é um caso que indica a extrema oportunidade da criagéo
da agéncia reguladora do uso dos recursos hidricos no Brasil.
Em situagdes de crise, a criatividade dos técnicos € bastante
grande e pode prover subsidios para corretas decisdes
politicas.

Idem, ibidem.

Em relagdo ao texto acima, assinale a opgéo incorreta.

®@ © 00

113 ’7

Na linha 2, o termo ¢ classificado como preposigéo.

A palavra “garantidos” (0.5) concorda com “cidades” ({.3).
A lingua portuguesa culta aceita como corretas tanto a forma
“hidroelétrica” quanto a forma hidrelétrica.

O pronome demonstrativo “Esse” ({.7) é um recurso coesivo,
pois retoma as informagdes de periodos anteriores.

O verbo “prover” ({.10) esta sendo utilizado com o sentido de
dar, oferecer, fornecer.
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QUESTAO 4 1

1 A 4gua é considerada um recurso ou bem econémico,
porque ¢€ finita, vulneravel e essencial para a conservagdo da
vida e do meio ambiente. Além disso, sua escassez impede o

+ desenvolvimento de diversas regides. Por outro lado, é
também tida como um recurso ambiental, pois a alteracéo
adversa desse recurso pode contribuir para a degradagéo da

7 qualidade ambiental. J4 a degradac@o ambiental afeta, direta
ou indiretamente, a satde, a seguranga e o bem-estar da
populagédo; as atividades sociais e economicas; a fauna e a

10 flora; as condigdes estéticas e sanitirias do meio; e a
qualidade dos recursos ambientais. O controle da polui¢éo da
agua é necessario para assegurar e manter niveis de qualidade

13 compativeis com sua utilizagdo. A vida no meio aquoso
depende da quantidade de oxigénio dissolvido, de modo que
o excesso de dejetos orgénicos e toxicos na agua reduz o

16 nivel de oxigénio e impossibilita o ciclo bioldgico normal.

Zilda Maria Ferrdo Borsoi e Solange Domingo Alencar
Torres, Politica de recursos hidricos no Brasil. Internet:
<http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>.

Em relagdo ao texto acima, assinale a opg¢éo incorreta.

O A palavra “bem” ({.1) é um substantivo que tem o sentido de
patrimoénio.

Ao substituir a palavra “vulneravel” ({.2) pela expressdo
facilmente alteravel, o texto permanece coerente.

O pronome “sua” ({.3) refere-se a “agua” ((.1).

Nas linhas 7 e 8, as palavras “direta ou indiretamente” e as
virgulas que as isolam podem ser retiradas do texto sem
prejuizo para a corregdo gramatical.

Nas linhas 9 e 10, seria gramaticalmente correto substituir por
travessdes os sinais de ponto-e-virgula da enumeragdo de
itens.

QUESTAO 5 !

Além de ser fundamental o gerenciamento dos
recursos hidricos pelas bacias hidrograficas, existem outros
dois pontos basicos na gestdo: a outorga para o uso e a
cobranca pelo seu uso. A outorga ¢ atribui¢do exclusiva do
poder publico, federal ou estadual, que deve avaliar o efeito
do novo uso sobre os antigos usudrios e sobre o meio
ambiente. Uma rede de monitoramento da quantidade, da
qualidade e da distribui¢fio das dguas deve considerar que

©® O

(m)

I todos tém direito a pleitear acesso aos recursos hidricos.

I adguaé um bem econdmico.

III  a bacia hidrografica como unidade de planejamento.

IV adgua deve ser utilizada de critérios sociais, econdmicos e
ambientais.

V  os usudrios devem participarem da administragdo da agua.

VI a avaliag@o sistematica dos recursos hidricos de um pais é
responsabilidade nacional e deve ser assegurada pelo
governo.

VII um esfor¢o constante na educa¢io ambiental da sociedade
¢ impressindivel.

VIII ¢ indispensavel a cooperagdo internacional quando se trata
de rios que atravessem ou sirvam de fronteiras entre paises.

Texto e itens adaptados de Zilda M. F. Borsoi e Solange D. A.
Torres, Politica de recursos hidricos no Brasil. Internet
<http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>.

Seria gramaticalmente correto e coerente complementar o texto
acima com os fragmentos de texto contidos nos itens

® I, 1V, Ve VIL
@ 1,1V, V, Vie VIIL

O 1,11, Vie VIIL
® LI, IVe VIL
® 11, 111, VI e VIIL

MATEMATICA

Texto MAT — questdes 6 e 7

Em meio a crise energética brasileira, cresce a busca
por solucdes rapidas que revigorem os atuais meios de
geracdo de eletricidade e eliminem a possibilidade de
apagdes. Solugdes rapidas e magicas, porém, ndo existem.
Pesquisadores da Universidade Estadual de Campinas
(UNICAMP) desenvolveram programas de computador que
melhoram em 5% o rendimento energético das usinas
hidrelétricas, fonte de 92% da eletricidade do pais. Assim,
esses programas sdo capazes de proporcionar — sem novas
obras e grandes investimentos — um aumento igual a
2.250 megawatts (MW) de poténcia na producdo nacional de
energia elétrica.

Pesquisa FAPESP, junho/2001 (com adaptagdes)

QUESTAO 6 1

A época da noticia do texto MAT, a producio nacional de
energia elétrica, em MW de poténcia, era

inferior a 30.000.
superior a 30.000 e inferior a 35.000.
superior a 35.000 e inferior a 40.000.
superior a 40.000 e inferior a 44.000.
superior a 44.000.

0O

QUESTAO 7

1
Segundo a revista Ciéncia Hoje (jan/2001), as regides Sul,
Sudeste e Centro-Oeste consomem 78% da energia elétrica no
pais, enquanto as regides Norte e Nordeste consomem os outros
22%. Mantidas essas proporgdes de consumo e supondo que um
aumento igual a 2.250 MW de poténcia na producdo nacional de
energia elétrica, como o mencionado no texto MAT, fosse
distribuido as regides brasileiras, entdo, as regides Norte e
Nordeste seriam destinados

0O 225 MW. ®© 495 MW. 0@ 1.755MW.
® 450 MW. ® 755MW.

] RASCUNHO I 1
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QUESTAO 8 1

Uma lei federal determina que a &gua mineral
engarrafada contenha, por litro (L), no maximo 2 mg do
agente Y. Uma companhia de engarrafamento obtém agua
mineral de uma fonte totalmente isenta desse agente.
Entretanto, a companhia tem um tanque com 1.000.000 L de
dgua misturada ao agente Y, contendo um total de
10.000.000 mg desse agente. Em vez de descartar a 4gua do
tanque, a companhia decidiu misturar dgua limpa da fonte a
dgua misturada ao agente. Se x litros de 4gua limpa sfo
adicionados a agua contaminada, a concentragdo (C) do
agente Y na mistura, em mg/L, serd dada por

10.000.000

€™ = 1000000 + 5’

De acordo com as informagdes acima, a quantidade minima de
dgua limpa que a companhia de engarrafamento deve adicionar
a agua contaminada, para que a concentragdo do agente Y na
mistura resultante esteja de acordo com a lei, € de

0 1.000.000 L. ®© 3.000.000 L.
® 2.000.000 L. ® 4.000.000 L.

QUESTAO 9 1

O grafico abaixo representa a vazdo de dgua de uma represa,
medida em milhdes de litros por dia, durante o més de maio.
Observa-se que a vazdo decresceu 1 milhdo de litros por dia, de
forma constante, do dia 5 ao dia 14, inclusive.

® 5.000.000 L.
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Com base nessas informagdes, julgue os seguintes itens.

I A vazdo de agua da represa decresceu durante todo o més de
maio.

II A vazdo de dgua da represa foi igual a 20 milhdes de litros no
dia 6 de maio.

III A vazdo de dgua da represa foi inferior a 11 milhdes de litros
no dia 16 de maio.

IV A vazdo total de adgua da represa, do dia 5 até o dia 10 de
maio — incluidos os dias 5 e 10 —, foi igual a 105 milhdes
de litros.

V Os valores, em milhdes de litros de dgua, correspondentes a
vazdo do dia 5 ao dia 14 formam, nessa ordem, uma
progressdo geométrica.

A quantidade de itens certos € igual a

0 1. 0 2. ® 3. 0 4. 0 s

| RASCUNHO l

UnB / CESPE — CHESF

Concurso Publico — Aplicacéo: 26/5/2002

Cargo: Assistente Técnico A/ Fungao: Téc. Ind. de Nivel Médio — Téc. em Eletrénica ou em Telecomunicagdes — 3/ 11

E permitida a reprodugéo, desde que citada a fonte.




QUESTAO 10 1

A bacia Amazdnica concentra 72% do potencial hidrico nacional. A distribui¢éo regional dos recursos hidricos ¢ de 70%
para a regido Norte, 15% para a Centro-Oeste, 12% para as regides Sul e Sudeste, que apresentam o maior consumo de agua, e
3% para a Nordeste.

Internet: <http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>.

Assinale a opg¢fo cujo grafico corresponde as informagdes do texto acima, referentes a distribui¢do regional do potencial hidrico
brasileiro.
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CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

Nas questdes de 11 a 15, amenos que seja explicitamente informado o contrério, considere que todos os programas mencionados est&o
em configuracdo-padrio, em portugués; que o mouse estd configurado para pessoas destras e que expressdes como clicar, clique
simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que ndo ha restricdes de protecéo

e de uso em relag@o aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos mencionados.

Texto CI — questdes 11 e 12

A figura abaixo mostra uma janela do Word 97, com um trecho de um texto que estd sendo editado por um usudrio.

W iMicrosoft Word - O Universo Numa Casca de Moz - Ca

¥ ] arquiva Editer Exibir nsenr Formater Fermamentss Tebela Jansla Aude =& x|
N E SFEY AR | AE EMEW S RT o -0
Pt wsad ® | Tweas Mowe Do T NS 5 EEA R ]EE#-’ o-
:%...|..._...:_........:_....Q_..._....+.......l...."...”..._.H
| A FORMA DO TEMPO -
- O que & o tempo? Um rio ondulante que camega todos os

< possos sonhos? Ouoos nilhos de um trem? Talver ele lenha

- ourvas e desvios, permitindo que vocé possa continear seguindo =
T oem frente e, ainda assim, retormar a wma estacio anterior da linha. ;
. 0 escritor do século NI ﬂMﬁ escrevel: “Mada
ey L Sae 1 1 En BBan Ln ¥ Co 27 (G § &

QUESTAO 11 1 QUESTAO 12

Com base na figura apresentada no texto CI e com relagdo ao

Ainda com base na figura apresentada no texto CI, assinale a
opcdo cuja seqiiéncia de acdes é suficiente para se mover o

Word 97, assinale a opgéo correta. trecho “Ou os trilhos de um trem?” para um outro local do

documento.

O Para selecionar todo o paragrafo iniciado em “O que € o

O Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla &7 e,

tempo?”, € suficiente aplicar um clique duplo sobre qualquer
uma das palavras desse paragrafo.
® Para iniciar o assistente do Office que fornece tdpicos de

ajuda e auxilio a realizagdo de tarefas com o Word 97,

1T .

¢ suficiente clicar em

® Para inserir uma linha entre o paragrafo iniciado em “O que
¢ o tempo?” e o paragrafo iniciado em “O escritor”,

¢ suficiente clicar no final do primeiro paragrafo e pressionar
atecla 4.
® Para transferir o ponto de inser¢do para a primeira coluna da
primeira linha da pagina 2 do documento, é suficiente clicar
;o ~ w .
uma unica vez no botéo _l, da barra de rolagem vertical.

@ Supondo que o titulo “A FORMA DO TEMPO” nio esteja

formatado como negrito, para aplicar-lhe negrito, ¢ suficiente,

apods seleciona-lo, pressionar a tecla [ow] e, mantendo-a

pressionada, teclar M, liberando, em seguida, a tecla [on],

mantendo-a pressionada, teclar ‘lj, liberando, entdo, a tecla

ﬂl; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar

no menu "= ¢ na lista de opg¢des decorrente dessa agdo,
selecionar a opgdo Colar.

; clicar no local

.

para onde se pretende mover o trecho; clicar em .
Selecionar o referido trecho; clicar com o botédo direito do
mouse sobre a selecdo; na lista que aparece em decorréncia
dessa ag@o, clicar em Copiar; aplicar um clique duplo no local

Selecionar o referido trecho; clicar em

para onde se quer mover o trecho; pressionar a tecla o]
e, mantendo-a pressionada, teclar , liberando, entdo, atecla
" Ctrl |

Ctrl

Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla e,

mantendo-a pressionada, teclar , liberando, entdo, a tecla
@; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar

Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla _ox

em
c,
mantendo-a pressionada, teclar M, liberando, ent3o, a tecla

@; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar

no botdo i

UnB / CESPE — CHESF

Concurso Publico — Aplicacéo: 26/5/2002

Cargo: Assistente Técnico A/ Funcao: Téc. Ind. de Nivel Médio — Téc. em Eletrénica ou em Telecomunicagdes — 5/ 11 E permitida a reprodugéo, desde que citada a fonte.




QUESTAO 13 1

* Microsoft Excel - Cromogramas
‘_'I Afguret Edlad Embir Wmesnr Bemals Feramemas Decdos Jansa
Apris =[] =

N 837 4B T - L M S

cawd =1 ‘_‘JIE!IEW‘-’_“!""#'
ra ;l -
. = : T [ [ i
I ks
F, Ewerio Liglg
3 P10 das = Il
KN Proem 1 L] 1 i
& oo . P}
B ; 1L Ll L 1
f
o -
L L A el P I Tl |4 | ¥
Pramin A

A figura acima mostra uma janela do Excel 97, com uma planilha
que esta sendo editada por um professor, contendo datas
referentes a eventos de um curso. Com base nessa figura e com

relacdo ao Excel 97, julgue os itens seguintes.

I Para se aumentar a largura da coluna A, ¢ suficiente clicar no
cabecalho dessa coluna— " "& " — e pressionar a tecla E],

até que a largura desejada tenha sido obtida.

I Para se alterar o formato do conteudo da célula C3 de
20/03/02 para 20/03/2002, ¢ suficiente clicar na referida
célula e, em seguida, clicar em 2

III Para se excluir os conteudos das células C5 e C6, mantendo os

conteudos das demais inalterados, € suficiente que o professor

: 4 . . Delete!
selecione essas células e, em seguida, pressione a tecla .

IV Caso o professor deseje selecionar o grupo de células

formado pelas células B2, B3, C2 e C3, serd suficiente que ele

clique na célula B2, pressione a tecla @] e, mantendo-a

pressionada, clique na célula C3, liberando, entdo, a tecla

V Caso o professor selecione a célula C2 e clique em ,

o contetudo de todas as células da coluna C sera centralizado.

Estdo certos apenas os itens

®© IleV. @ IVeV.

® IlelV.

O lell
® Ilelll

QUESTAO 14 1

B8 Explorando - Disguete de 3% ()

Afpeyy Edine Epbir § Emvortos  Feroimedsd  Apeck -
- il d » iy iy = E
Vols + ALaghce + Strtg | Redoidsy Copal  Cobd Dealppei
[ Tam__|Tip
i e N H
i i I
55 54E (Eapays bre D bl pommpatsie

A figura acima mostra uma janela do Windows Explorer, que
estd sendo executado em um computador cujo sistema
operacional é o Windows 98. Com relagdo a essa figura, ao

Windows Explorer e ao Windows 98, julgue os itens abaixo.

I O arquivo Dr=winn contém uma quantidade de bytes superior
a 40 mil byres.

Il Caso o disco A: ndo esteja protegido contra gravagdo, e se
deseje excluir o arquivo Hr=wicno ¢ suficiente aplicar um
clique duplo sobre o icone ZF=imicuiz,

IIT Caso se deseje abrir o arquivo =r=i== € suficiente clicar
com o botdo direito do mouse sobre o icone Wr=imia e, na

lista de op¢des decorrente dessa agdo, clicar em Abrir.
IV Caso se clique em s serd exibido o conteudo do disco C:,

e, caso se clique novamente nesse mesmo botao, sera exibido
o contetudo do disco D..

V Caso se deseje formatar o disco A:, € suficiente clicar na

opgao Formatar, existente na lista de opgdes do menu B35,

Estdo certos apenas os itens
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QUESTAO 15

3 Chesf - Microsoft Internet Explorer
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A figura acima ilustra uma janela do Internet Explorer 5, executado em um computador cujo sistema operacional ¢ o Windows 98

e cujo URL (uniform resource locator) da pagina mostrada esta indicado no campo

os itens a seguir, tendo como base a figura mostrada.

Endereco

. Acerca do Internet Explorer, julgue

I Como o mapa mostrado na pagina Web ilustrada ndo constitui um hyperlink, ndo é possivel salva-lo como figura, no computador

em questdo, no formato .bmp.

Il A pagina mostrada na janela do Internet Explorer 5 encontra-se associada ao site cujo URL ¢é http://www.chesf.gov.br.

o z. . r . 7 . ~ ..-. ~ e
IIT Com base na figura, ¢ impossivel garantir qual pagina Web sera carregada ao se clicar no botfo ‘*#= ou no botfo === Por outro

lado, é possivel garantir qual pagina Web sera carregada ao se clicar no botfo #uekes.

IV Para se enviar a padgina mostrada como corpo de e-mail a um destinatario na Internet, é suficiente clicar com o botdo direito do

; . e
mouse em < Caneio e, em seguida, em ==

rl-emtarm.

V O acesso mostrado na figura estd sendo realizado em modo off-/ine, o que permite uma maior velocidade no download de

informagdes pela Internet.

Estdo certos apenas os itens
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 16 1

A|B|C S (saida)
0 0 0 0
0 0 1 1
0 1 0 1
0 1 1 0
1 0 0 0
1 0 1 1
1 1 0 1
1 1 1 0

A expressdo ldgica minima, na forma de soma de produtos, para
a tabela verdade acima ¢

Qo000

QUESTAO 17

S = ABC + ABC + ABC + ABC.
S = ABC + ABC + ABC + ABC.
S = ABC + ABC + ABC.

S = BC + BC.

S = BC.

%\/7

N i
L o

=Y

O circuito acima mostra uma rede resistiva alimentada por uma
fonte DC. Considerando que todas as resisténcias do circuito sdo
iguais a 1€, assinale a opg¢do que descreve a relagdo entre a
tensdo de saida e a tensdo de entrada.

A]
(E]

V,= V4
V,= VI3

® V,=VPR
@ V,=2V/3

@ V,=3V/4

QUESTAO 18 |

Pelo processo denominado dopagem, as caracteristicas elétricas
de materiais semicondutores podem ser significativamente
alteradas pela adicé@o de certos atomos de impurezas no material
semicondutor puro. Essas impurezas, embora adicionadas na
razdo de apenas uma parte por dez milhdes, podem alterar
totalmente as propriedades elétricas do material. A esse respeito,
assinale a op¢do incorreta.

Q0 ©@ © ©

Um material semicondutor que sofreu o processo de dopagem
¢ denominado de material extrinseco.

As impurezas dispersas com cinco elétrons sdo denominadas
de atomos doadores.

As impurezas dispersas com trés elétrons de valéncia sdo
denominadas de atomos aceitadores.

Em um material do tipo », o elétron ¢ o portador majoritario.
Em um material do tipo p, o buraco é o portador minoritario.

QUESTAO 19 ]

Os tiristores sdo amplamente utilizados em circuitos eletronicos
de poténcia como chaves eletrdnicas. A respeito desses
dispositivos, assinale a opcdo incorreta.

A

(E]

O retificador controlado de silicio (SCR) é um tiristor de
quatro camadas e trés terminais externos — anodo, catodo e
gatilho. O terminal de gatilho é usado para disparar, mas néo
para cortar um SCR. A forma de disparo ¢ obtida pela
aplicagdo de um pulso de corrente.

Em um circuito no qual o SCR funcione como chave, se ele
estiver conduzindo, disparado, a queda de tenséo entre &nodo
e catodo ¢ alta em comparagdo com a queda de tenséo entre
esses terminais, se 0 SCR estiver cortado.

O SCR néo permite a circulag@o de corrente convencional do
terminal de catodo para o terminal de anodo e permite que
corrente convencional circule do 4nodo para o catodo apenas
se disparado. Uma vez disparado, o SCR sé cortara se de
alguma forma a corrente anodo-catodo cair abaixo do valor
de manutengdo.

O TRIAC ¢ um dispositivo bidirecional em termos de
corrente, que pode ser disparado para qualquer polaridade da
tensdo aplicada.

Uma vez disparado o TRIAC, pelo terminal de gatilho néo se
pode cortar a corrente que atravessa o dispositivo.

] RASCUNHO I 1

UnB / CESPE — CHESF

Concurso Publico — Aplicacao: 26/5/2002

Cargo: Assistente Técnico A/ Funcao: Téc. Ind. de Nivel Médio — Téc. em Eletronica ou em Telecomunicagdes — 8 / 11

E permitida a reprodugéo, desde que citada a fonte.

QUESTAO 20 1

Amplificadores operacionais sdo importantes em instrumentagéo
eletronica. Eles permitem que sinais de corrente ou de tensdo

sejam processados

analogicamente de forma a serem

condicionados para as mais diversas aplica¢des. A respeito de
amplificadores operacionais, julgue os itens subseqiientes.

II

Os amplificadores operacionais sdo encontrados na forma de
circuitos integrados. Possuem terminais de sinais, terminais
de alimentacdo e, em certos casos, terminais para ajustes.
Devido a caracteristica de saturagdo, a tensdo de saida dos
amplificadores operacionais ndo pode excursionar por toda a
faixa de tensdes estabelecida entre as tensdes de alimentagio
e além dela.

IIT Sendo o amplificador operacional alimentado por fontes

IV Nos amplificadores operacionais,

simétricas de tensdo, a referéncia, ou terra, para o sinal de
saida serd a tensio média entre as duas tensdes de
alimentacdo.

ao se utilizar um
procedimento de realimentacdo positiva, surge entre os dois
terminais de entrada — inversor e ndo-inversor —, um curto-
circuito virtual.

Os amplificadores operacionais tém ganho de malha aberta
muito alto e possuem entrada diferencial de tensfo com baixa
impedéncia, bem como saida de tenséo com alta impedancia.

Estdo certos apenas os itens

O L 1lelll
O LIlelV.

O LIleV.
O ILIVeV.

O IILIVeV.

QUESTAO 21 1

Assinale a opgdo incorreta, com relacdo as técnicas de
transmissdo digital.

O Os codigos CRC (cyclic redundancy check), BCH (Bose-

Chaudhuri-Hocquenghen) e RS (Reed-Solomon) sdo
exemplos de codigos de canal, cuja fungdo € adicionar bits
redundantes ao fluxo de bits de informagdo para permitir a
posterior detecgdo e corregdo de erros de transmissio.

Em relagdo a técnica M-PSK (M-ary phase shifi keying), a
técnica M-QAM (M-ary quadrature amplitude modulation)
propicia uma menor taxa de erro de bit, para a mesma razao
sinal-ruido, mesma taxa de modulagdo e para valores de
M > 4. Contudo, a modulagdo QAM exige amplificadores
lineares nos equipamentos de transmissdo, o que dificulta o
seu uso.

A largura de banda ocupada por um sinal PSK depende de
varios fatores, entre eles a taxa de bits na entrada do
modulador e a amplitude do sinal modulante.

A taxa com que os simbolos sdo transmitidos ¢ denominada
taxa de modulagdo e ¢ medida em simbolos por segundo ou
baud. Por exemplo, para transmitir 40 Mbps usando a
modulacdo 256-QAM, a taxa de modulaco ¢ de 5 Mbaud.
A largura de banda ocupada por um sinal QPSK (quaternary
phase shift keying) sera a metade daquela ocupada por um
sinal BPSK (binary phase shifi keying), se ambos
transportarem a mesma taxa de bits e forem gerados com o
mesmo fator de filtragem (rolloff factor).

QUESTAO 22 1

Julgue os itens abaixo, relativos aos modems e ao uso da linha de
assinante.

II

Os modems podem ser divididos em duas classes: modem
digital ou banda basica, que codifica e decodifica, e modem
analdgico, que modula e demodula efetivamente.

O padréo V.90 combina, em um unico equipamento, modems
digital e analdgico. A transmissdo para o usuario
(downstream) é feita usando-se um modem digital, a taxa de
56 kbps. No sentido contrario (upstream), ¢ usado um modem
analogico V.34, que pode transmitir até 33,6 kbps.

III Por um par de fios metalicos trangado é possivel trafegar

dados a taxas da ordem de algumas dezenas de Mbps,
dependendo da distancia e da categoria do par trangado.

IV Pararealizar transmisséo full-duplex usando apenas dois fios,

sem multiplexag@o temporal ou espectral, cada transceptor
deve conter uma hibrida e um cancelador de eco.

Um modem ADSL (asynchronous digital subscriber line) usa
a banda acima de 4 kHz da linha de assinante — par trangado
— para propiciar um acesso assimétrico de banda larga, sem
impedir o funcionamento simultaneo do telefone tradicional.

A quantidade de itens certos € igual a

0 1.

0 2. ® 3. QO 4. 0 s.

QUESTAO 23 1

Julgue os itens a seguir, relativos a sistemas de comunicacéo
optica.

II

Os sistemas de comunicag@o por fibras Opticas propiciam
capacidades de transmissdo — em bps — muito maiores que
as propiciadas pelos sistemas que utilizam cabos metalicos,
contudo os enlaces opticos — disténcia entre repetidores —
sdo mais curtos que os enlaces metalicos, isto €, um sistema
optico requer maior nimero de repetidores.

Em um sistema HFC (hybrid fiber-coax), a transmissdo do
headend até um no de distribuiggo ¢ feita por fibra dptica; do
no de distribuicdo até o aparelho do usuario, a transmissgo €
por par trangado.

IIT SDH (synchronous digital hierarchy) é um esquema de

multiplexaggo que foi desenvolvido para sistemas de
transmissdo Optica e que resolve varios problemas do
esquema PDH (plesyochronous digital hierarchy).

IV WDM (wavelength division mulplex) ¢ uma técnica de

multiplexagdo semelhante & multiplexag@o por divisdo de
freqiiéncia e permite a transmissdo de varios sinais opticos
por uma Unica fibra.

As fibras monomodo permitem menor taxa de transmissdo,
por comprimento de onda, que as fibras multimodo. Isso se
deve ao fendmeno de dispersdo que ocorre nas fibras
monomodo.

Estdo certos apenas os itens

O Jell
O leV.
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QUESTAO 24 1

Um sistema de telemetria realiza oito medidas analdgicas
continuamente no tempo, e cada uma delas é convertida em um
sinal elétrico com largura de banda de 2 kHz. A transmissdo
desses sinais para a esta¢fio de controle ¢ feita por um sistema de
transmissdo digital. Para isso, os sinais analogicos s&o
convertidos em sinais PCM (isto ¢, sdo amostrados, e suas
amostras, quantizadas e codificadas em formato binario) e
multiplexados em TDM (time division multiplexing). Cada sinal
analogico ¢ amostrado a taxa de 5 kHz, e cada amostra é
codificada em uma palavra bindria de oito bits. As palavras
binarias sdo agrupadas em quadros. Cada quadro contém nove
palavras bindrias de oito bits: oito delas contém as amostras dos
sinais, uma para cada sinal, e a nona palavra contém bits de
sincronizagdo e sinalizag@o do sistema. Nessa situagdo, a taxa de
bits global do sinal TDM/PCM ¢, em kbps, ¢ igual a

O 90. © 230. 0@ 360.
® 180. ® 320.

QUESTAO 25 1

Em 4 de junho de 2001, comecou oficialmente o plano de
racionamento preparado pela Camara de Gestdo da Crise de
Energia Elétrica no Brasil. Para ndo terem seu fornecimento
suspenso, os consumidores dos setores comercial e industrial
tiveram de reduzir o consumo de energia elétrica na ordem de
15% a25%, conforme as metas desses setores. Essa crise colocou
em evidéncia a necessidade de conhecimento acerca do
funcionamento dos equipamentos elétricos, para se estabelecerem
formas adequadas de uso e de projeto, capazes de minimizar o
consumo de energia elétrica. Com relagdo ao projeto e
amanutengfo de equipamentos elétricos existentes nos ambientes
comerciais e industriais com vistas a redugdo do consumo de
energia elétrica, assinale a op¢do incorreta.

O Transformadores elétricos devem ser dimensionados
adequadamente, de forma a evitar que haja consumo de
energia elétrica para a alimentag@o de pequenas cargas.

® Aparelhos de ar condicionado e ventiladores devem ser
sempre dimensionados com base na poténcia necessaria para
operacdo em condi¢des ambientais extremas, mesmo que
essas ocorram em um pequeno intervalo de tempo durante o
ano, evitando-se que um funcionamento inadequado do
equipamento aumente o seu consumo de energia elétrica.

® A adog¢io de um programa de manutengdo de motores
elétricos, para manté-los limpos, lubrificados e dotados de um
sistema de prote¢do adequado, pode significar economia de
energia elétrica em um estabelecimento industrial.

® A utilizagdo de motores com poténcias elevadas para o
acionamento de pequenas cargas, mesmo que por intervalos
de tempo reduzidos, deve ser evitada, tendo em vista que tal
medida pode representar aumento na fatura de energia
elétrica.

@ A redugdo da tensdo de suprimento em uma rede elétrica que
apresenta cargas somente com caracteristicas puramente
resistivas diminuird o consumo de energia elétrica nessa rede.

QUESTAO 26 1

Julgue os itens que se seguem acerca de maquinas elétricas.

I Em acionamentos em que a carga exige um elevado
conjugado de partida e variagdo de velocidade, motores
sincronos sdo mais utilizados que motores de corrente
continua.

II O motor de indugfo de gaiola é assim chamado porque seu
rotor é constituido de um conjunto de barras curto-
circuitadas, que se assemelham a uma gaiola de esquilo.

IIT Em geradores tipicos de corrente continua, o enrolamento de
campo encontra-se no estator e o enrolamento de armadura,
no rotor.

IV Em um motor de indugfo trifdsico, um conjunto de trés
correntes continuas, semelhantes entre si, € um conjunto de
trés correntes alternadas, equilibradas e simétricas, podem
gerar um conjugado com a mesma amplitude.

V O controle de velocidade, em um motor de corrente continua,
¢ realizado exclusivamente pela tensdo aplicada na armadura
desse motor.

Estdo certos apenas os itens
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QUESTAO 27 1

Julgue os itens que se seguem, relativos aos transformadores de
poténcia.

I No ensaio de curto-circuito, quando ¢ aplicada a tensdo
nominal no lado de baixa tensdo, as correntes nominais dos
enrolamentos circulam tanto no lado de alta tensdo quanto no
de baixa tensdo.

I No ensaio a vazio, a corrente medida apresenta pequena
magnitude comparada a corrente nominal do transformador,
para o mesmo lado ensaiado.

III Para que dois transformadores de distribuicdo sejam
adequadamente instalados em paralelo, a condig@o suficiente
¢ que suas impedancias percentuais sejam iguais.

IV Para uma mesma aplicacéo, quando a eficiéncia e o volume
do transformador sdo os Unicos pardmetros a serem
considerados, é mais adequado utilizar trés transformadores
monofasicos constituindo um banco de transformadores que
um Unico transformador trifdssico com a mesma poténcia
trifasica do banco de transformadores.

V Qualquer que seja o tipo de conex@o do transformador
trifasico, no seu secundario, sempre sdo possiveis dois niveis
de tensdo diferentes.

A quantidade de itens certos € igual a

0 1. 0 2. ® 3. o 4. 0 s

QUESTAO 28 1

A operacdo de computadores em redes é possivel gragas a

existéncia de um conjunto de padrdes de comunicagdo. Entre
esses padrdes, inclui-se 0 modelo de referéncia para interconexao
de sistemas abertos realizado pela ISO e conhecido como modelo
OSI. Esse modelo estabelece principios basicos para a definigdo
de arquitetura de redes de comunicagéo. Acerca do modelo OSI,
assinale a opg@o incorreta.

O A arquitetura de redes ¢ estruturada a partir de uma
organizagdo hierarquica em sete camadas conceituais, que
definem servicos de comunicacdo em diferentes niveis
funcionais.

® Camadas fisicas e de enlace de dados definem os servigos de
comunicagdo a nivel de bits e a nivel de quadros,
respectivamente.

®© Camada de rede € responsavel pela definicdo de servigo de
interconexdo de redes.

® Multiplexagdo, segmentagdo e controle de erros s3o servigos
comuns as camadas fisica, enlace de dados e rede.

@ Camadas de transporte, sessdo e aplicagdo definem servigos

fim-a-fim.

QUESTAO 29 1

Uma fungdo importante dos protocolos de comunicagdo
utilizados em redes de computadores é a detecgo e corregdo de
erros de comunicagdo. Varias técnicas sdo utilizadas atualmente
para a realizacdo dessa fungdo elementar, distribuidas entre os
diversos niveis funcionais de uma arquitetura de rede. Acerca das
técnicas de detecgio e corregdo de erros, assinale a opgao correta.

O Técnicas de confirmagéo sdo usadas para corrigir erros pela
retransmissdo de quadros nfo recebidos ou recebidos com
erro.

® Em um sistema com confirmagdo positiva, os quadros ndo
recebidos sdo explicitamente sinalizados para o emissor,
permitindo que esses possam ser retransmitidos.

© A utilizagdo de bit de paridade em uma comunicagio
orientada a bytes permite identificar todos os erros ocorridos
na comunicagdo de um byfe, mas nfo permite corrigir esses
erros.

® Algoritmos de checagem de redundancia ciclica sfo
projetados para identificar e corrigir todos os erros de 1 e de
2 bits em um quadro de tamanho arbitrario.

@ Coddigos de verificagdo de quadros destinados ao controle de
erros sdo sistematicamente incluidos no cabegalho dos
quadros.

QUESTAO 30 1

O modelo de dados relacional é uma das técnicas mais utilizadas

na concepgdo de sistemas para armazenamento, recuperagio e
gestdo de grandes volumes de dados. Acerca do modelo
relacional, julgue os itens a seguir.

I Relagdes sdo utilizadas para agrupar conjuntos de dados com
0s mesmos atributos.

II Chaves sdo atributos com restrigdes de atomicidade.

IIT Integridade referencial consiste em assegurar que cada chave
estrangeira em uma relagdo tenha correspondéncia com um
atributo, normalmente representando uma chave primaria, em
uma outra relagéo.

IV Operagdes de unido em algebra relacional correspondem a
realizag@o de produto cartesiano entre duas relagdes.

V Regras de normalizagdo podem ser aplicadas a um modelo de
dados relacional com o objetivo de eliminar redundéncias do
modelo.

Estdo certos apenas os itens
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